

2.

Совершенно секретно
ЭКЗ. № 2

4/1-3529
31: 45-57

315

СЕКРЕТАРЮ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ЛИТВЫ -

Товарищу СНЕЧКУСУ А. Ю.

С П Е Ц С О О Б Ж Е Н И Е

О враждебных проявлениях в связи с событиями в Польше и в Венгрии и в дни религиозного праздника т.н. "Всех святых" и "Задушный день".

В связи с последними событиями среди интеллигенции и молодежи республики, особенно студенчества, активизировались антисоветские националистические настроения и враждебные проявления.

25 октября 1956 года в центральном здании Вильнюсского Госуниверситета была учинена надпись: "Литовцы! Литва для литовцев. Русские оккупанты убирайтесь вон". В этот же день на стене здания Вильнюсского Госуниверситета была учинена надпись: "Да здравствует революция в Венгрии".

2 ноября 1956 года на стене общежития Вильнюсского Госуниверситета по ул. Чюрленио обнаружена приклейкой листовка следующего содержания: "Да здравствует революция в Венгрии, последуем ее примеру".

27 октября т.г. рабочий завода "Эльфа" ЖОЛНЯРОВСКИЙ рассказал своей соседке ОПОВИЧ:

"Вы во время праздника и демонстрации не выходите в город. Я тоже как старик не пойду. Как я слышал, на заводе "Эльфа" рабочие готовятся устроить манифестацию вроде как в Познани. В них могут стрелять, но они могут иметь тоже оружие. Вообще у них есть довор с заводом "Лилия" и они говорят: если не удастся в Октябрьскую, то обязательно выступят на 1 Мая".

1 и 2 ноября с.г. студенты У курса историко-филологического факультета Вильнюсского Госуниверситета ПАШТУКАЙТЕ Люда, 1934 года рождения, НИКШИТЕ Бируте, 1933 года рождения, МАШАЛАЙТЕ Дануте, 1934 года рождения, все они члены ВЛКСМ, ВИЛННАС Витаутас, 1933 года рождения и другие организованно ходили на кладбище Росу, убирали могилы БАСАНАВИЧЮСА, ЧОРЛЕНИСА и др., на которые 2 ноября возложили изготовленные ими венки и зажгли свечи, купленные на собранные деньги у студентов. После возложения венков вокруг могилы БАСАНАВИЧЮСА образовалась большая толпа людей преимущественно из учащихся, которые несколько раз пели гимн буржуазной Литвы и националистические песни.

Характерно, что среди студентов во время пения буржуазного гимна стоял смирно и снял шляпу профессор Госуниверситета ДАГИС Ионас с. Кристопониса, 1906 года рождения.

Примерно в 23.00 2 ноября часть этой толпы вышла с кладбища и направилась в город, распевая националистические песни. На улице Даукшос толпа силами нарядов милиции была рассеяна.

Из этой толпы особенно выделились своими националистическими проявлениями студенты У курса юридического факультета Вильнюсского Госуниверситета ЭНДРОКАЙТИС Альгирдас с. Иозаса, 1936 года рождения и ГУДЕЛЕВИЧЮС Альгимантас с. Иозаса, 1937 года рождения, оба члены ВЛКСМ.

ЭНДРОКАЙТИС, находясь во главе этой толпы, допускал выкрики: "Песнь! Идите группой посреди улицы и песнь". ЭНДРОКАЙТИСУ в этом активно помогал ГУДЕЛЕВИЧЮС.

В этой толпе находились также студенты историко-филологического и юридического факультетов Вильнюсского Госуниверситета

317

ВИЛЮНАС Витаутас с. Болеславаса, ДИЧОЛИС Болеславас, БЕЛИЦКАС Винцас, ЮДЕНАС Антанас, БАРКАУСКАС Лаймутис и другие, которые также распевали антисоветские песни и демонстративно пытались идти по улицам города Вильнюс.

О событиях в городе Каунас в дни религиозного праздника Вам доложено спецсообщением.

Из наиболее активных участников выступления на кладбище в городе Каунас арестованы:

1. ВИРБАЛИС Альгимантас с. Иозаса, 1931 года рождения, студент 4 курса Вильнюсского педагогического института;
2. БУДРЯВИЧОС Ионас с. Ионаса, 1925 года рождения;
3. СТАРКАУСКАС Иозас с. Иозаса, 1937 года рождения, нигде не работает;
4. ПИСКУНОВАС Григорий Григорьевич, 1927 года рождения.

Из продолжающих поступать за последние 2-3 дня оперативных и заявительских данных видно, что 7-8 ноября в г.г. Вильнюс и Каунас возможны враждебные выпады и выступления со стороны националистов и других враждебных элементов.

4 ноября с.г. студент Вильнюсского Госуниверситета ПЕТКУНАС Альгимантас с. Ионаса рассказал ВОЛЬКЕНЕ-ПЕТКУНАЙТЕ Веронике д. Винцаса, что студенты Вильнюсского Госуниверситета имеют уже подготовленные флаги буржуазной Литвы, которые намерены поднять в коллоне во время демонстрации 7 ноября в момент прохождения правительственной трибуны.

Студент Вильнюсского Госуниверситета историко-филологического факультета ЯГМИНАС намерен бросить камень в трибуну 7 ноября в момент прохождения демонстрации.

2 ноября с.г. в адрес студента Вильнюсского Госуниверситета ОРШЕНАСА поступило анонимное письмо, опущенное в городе Виль-

июс следующего содержания:

"Будем едины, храбры и решительны! Теперь, когда народ Европы поднялся на борьбу против коммунистической власти, время подняться и нам, литовцам, и решительно выступить против существующего порядка. Таким образом покажем своим неучастием в демонстрации свой протест и свое единство. Немедля ни минуты написи как можно больше таких писем и направь своим товарищам, проживающим в Вильнюсе".

3 ноября с.г. в I-й средней школе рабочей молодежи гор. Вильнюса, после вечера, посвященного 39-й годовщине Великой Октябрьской революции, отдельная группа молодежи из числа участников художественной самодеятельности, за занавесом на сцене, после нескольких народных песен стали петь гимн буржуазной Литвы. Учитель этой средней школы ПЕТРУЛЕНИС пошел туда и прекратил пение гимна.

В ночь с 4 на 5 ноября с.г. на стене продовольственного киоска, расположенного по улице Музелус, обнаружена листовка с призывом к борьбе против советской власти:

"Бей, вешай, снова уничтожай собачью кровь, теперь настало время уничтожить чертовых детей".

В эту же ночь в гор.Новая Вильня на улице Дауканто, около вокзала, обнаружены три листовки антисоветского содержания напольском языке:

"Смерть большевикам".

"Вставай народ, довольно спать".

"Прочь большевики с нашей земли".

6 ноября с.г. в общежитии Вильнюсского Госуниверситета по улице Тауро на дверях 338 комнаты карандашом была учинена надпись: "Руки прочь от Венгрии".

В этот же день поступили данные, что студенты Вильнюсского Госуниверситета намерены не участвовать в демонстрации 7 ноября. Некоторая часть студентов разъехалась на праздник по домам, а оставшиеся, как МИЗЕРАЙТЕ и другие, хотя и будут участвовать в демонстрации, ожидают какие-то выпады во время демонстрации, к которым они в подобных случаях намерены присоединиться.

6 ноября с.г. оперативным путем получены данные, что епископ СТЕПОНАВИЧЕС в городе Вильнюс посетил его знакомый, фамилия не установлена, который заявил, что студенты не будут на демонстрации. Если же они будут, значит во время демонстрации на проспекте Сталина организуют восстание. Епископ СТЕПОНАВИЧЕС к этому добавил: "В настоящее время студенты стали прогрессивными, ничего не боятся".

Этим же оперативным путем стало известно, что учащаяся II класса I-й средней школы города Вильнюс ЭЙДРИГЯВИЧЮТЕ Иоланта, 1939 года рождения, изучает текст песни, составленной учащимися этого же класса, для пения во время прохождения демонстрации. При этом она заявила, что когда с трибуны будут кричать: "Да здравствует советская молодежь!", они на это не ответят ни слова.

ЭЙДРИГЯВИЧЮТЕ Иоланта, а также и ее брат Ромас, как участники антисоветской молодежной группы, в 1955 году были нами допрошены и освобождены.

Инженер геолог Министерства стройматериалов Литовской ССР УЖПАЛИС Д.К. со слов своего брата Витаутаса - студента Художественного института, знает, что студенты-филолги и студенты Консерватории и Художественного института собираются сорвать демонстрацию 7 ноября с.г.

Эти студенты намерены с одной из боковых улиц ворваться в демонстрантов и нарушить строй демонстрации. Некоторые студенты Художественного института имеют изготовленные ими штампы с антисоветскими лозунгами и будут их ставить на стенах института.

ЗМ

Принимаем меры по перепроверке указанных сигналов и пресечения враждебных проявлений.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ГЕНЕРАЛ-МАЙОР -

(К.ЛЯУДИС)

" ноября 1956 года

Справка

1 лкз. можно побащущий видим передачи
актуелтару чк к памятки побащущ Смегле.

Пас. 200н. 100н. 4 Чнр. кб приписывает
каким-то д. Коцыше(Кошеве)